

# 为促进民心相通 贡献媒体力量

## 互学互鉴 相知相亲

杜一菲

媒体承担着“联接中外、沟通世界”的职责，也是促进民心相通的桥梁。从积极开展中外媒体联合采访，到主动搭建多边交流合作平台，再到组织丰富多彩的访学活动，2024年人民日报社大力推动中外媒体交流合作，以多种形式促进各国人民互学互鉴、相知相亲，成为推动信息传播、增进理解互信、凝聚广泛共识的重要力量。

“百闻不如一见”——在参加完人民日报和哈萨克斯坦媒体“高质量共建‘一带一路’”联合采访后，《哈萨克斯坦真理报》记者写下了这样的报道标题。今年以来，人民日报海外采访组深入中亚、非洲、拉美，与12个国家的数十家主流媒体开展联合采访，多维度、全景式展现中国与世界各国合作共赢的壮美图景。在被誉为“南美洲通向亚洲的门户”的秘鲁钱凯港，见证中秘务实合作；在坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆，感受中国援外医疗队的仁心仁术；在中亚首家鲁班工坊，了解中国职业教育如何助力塔吉克斯坦培养本土高素质人才……巴西《商业观察报》社长马科斯·德奥利维拉表示，在多边主义受到挑战的当下，全球南方国家媒体携手合作，有助于打破西方媒体的信息垄断，让更多真实、客观的报道触达民众，“人民日报举办的联合采访活动十分及时，具有重要意义”。

“走起来”共同感受合作发展脉动的同时，人民日报社搭建多个平台，让中外媒体能够“坐下来”共同探讨交流。“一带一路”媒体合作论坛不断壮大，日益成为各国媒体对话交流、务实合作的金字招牌；首次举办的2024中拉媒体合作论坛积极作为、汇聚合力，为中拉命运共同体建设贡献智慧和力量；第五届海外华文新媒体论坛围绕“华文新媒体与中国现代化”，共同探讨如何加快融合发展……不同文化背景、多元观点思维的碰撞与融合，为沟通民心民意、深化理解互信注入正能量。论坛配套活动丰富多彩，从西北大漠到彩云之南，从天府之国到南海之滨，采访的外国媒体同行深入中国各地，了解乡村全面振兴、城市治理、绿色发展、科技创新、文化遗产保护等各领域成就，感受中国经济社会的发展活力和中华文明的独特魅力。“我们需要打开眼界看世界，去了解中国，了解中国文化。”丹麦《哥本哈根邮报》发行人杰斯珀·斯基尔的感悟，道出了外国媒体同行的心声。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。当前，各国人民的前途命运从来没有像今天这样紧密相连、休戚与共。人民日报社将继续携手世界各国媒体，讲好友好故事，发出时代强音，为促进民心相通贡献媒体力量。

## 共访合作成果



▲9月4日，2024“一带一路”媒体合作论坛联合采访调研成员参观云南昆明铁道职业技术学院。云南省委宣传部供图



▲6月10日，人民日报和哈萨克斯坦媒体记者在中国企业收购重组的哈萨克斯坦最大汽车组装企业阿鲁尔集团进行联合采访。尼娜·伊沙诺娃摄



▲8月28日，2024“一带一路”媒体合作论坛开幕式现场。本报记者 伊霄摄

▲11月14日，人民日报和巴西媒体“携手推动构建中巴命运共同体”联合采访成果分享会现场，中巴两国媒体人士互动交流。本报拉美中心分社 威廉·科埃略·维亚纳摄



▲10月16日，在巴西里约热内卢举行的2024中拉媒体合作论坛现场，与会嘉宾在进行主题发言。本报记者 时元皓摄

▲7月31日，人民日报和埃塞俄比亚媒体记者在位于首都亚的斯亚贝巴的谢格尔公园友谊广场进行联合采访。本报记者 沈小晓摄

## 感受魅力神州

▲10月22日，“一带一路”青年友好交流项目“外媒看青城”媒体采风团记者走进内蒙古呼和浩特市大盛魁博物馆集群，感受中国传统文化的魅力。图为外国记者展示获赠的书法作品。王劲凯摄

▲8月31日，阿拉伯国家主流媒体考察团成员（左）参观位于新疆喀什地区疏附县的“中国新疆民族乐器村”。邹懿摄



▲5月24日，中日韩Z世代媒体访学营一行参访北京首钢一高炉SoReal科幻乐园，了解如何利用5G、虚拟现实等科技使工业遗址焕发新活力。图为访学营成员与工作人员合影。本报记者 杨俊峰摄

## 凝聚团结共识



▲8月28日，2024“一带一路”媒体合作论坛媒体合作对话会期间，与会嘉宾在现场交流。人民网记者 翁奇羽摄

